
Gemeinde Erlabrunn

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE
KONSTITUIERENDE SITZUNG DES GEMEINDERATES

ERLABRUNN

TAGESORDNUNG

Öffentliche Sitzung

Sitzungsdatum: Donnerstag, 07.05.2026
Beginn: 18:30 Uhr
Ende 20:08 Uhr
Ort: im Bürgerhof

1 Verabschiedung des Vorsitzenden der Verwaltungsgemeinschaft
Margetshöchheim - Erlabrunn und des Schulverbandes Waldemar
Brohm durch die Gemeinde Erlabrunn

BGM/613/2026

2 Vereidigung der neuen Gemeinderäte HA/387/2026

3 Beschluss über die Zahl der weiteren Bürgermeister HA/388/2026

4 Wahl des / der weiteren Bürgermeister/s HA/389/2026

5 Vereidigung des / der weiteren Bürgermeister/s - entfällt - HA/390/2026

6 Erlass einer Hauptsatzung HA/391/2026

7 Erlass einer Geschäftsordnung HA/392/2026

8 Besetzung von Ausschüssen HA/393/2026

9 Bestellung der Vertreter und Stellvertreter für
- die Gemeinschaftsversammlung der Verwaltungsgemeinschaft
- den Abwasserzweckverband
- die Schulverbandsversammlung

HA/394/2026

10 Vorschlag zur Bestellung des Ersten Bürgermeisters zum
Standesbeamten

HA/395/2026

11 Bestellung von Beauftragten
- Jugendbeauftragter
- Seniorenbeauftragter
- ÖPNV-Beauftragter
- weitere Beauftragte

HA/396/2026

12 Informationen und Termine BGM/614/2026
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ANWESENHEITSLISTE

Vorsitzender

Mitglieder des Gemeinderates

Abwesende und entschuldigte Personen:

Benkert, Thomas

Emmerling, Peter
Härth-Großgebauer, Kristina, Dr.
Hessenauer, Katja
Hüblein, Mario
Jahn, Inge
Kessel, Jörg
Klüpfel, Christian
Ködel, Jürgen 2. BGM
Langhans, Eva
Müller, Sabine
Schuh, Fabian
Teubel, Manuela
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1. Bürgermeister Thomas Benkert eröffnet um 18:30 Uhr die Konstituierende Sitzung des
Gemeinderates Erlabrunn, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung
und Beschlussfähigkeit des Gemeinderates Erlabrunn fest.

ÖFFENTLICHE SITZUNG

Der 1. Bürgermeister gab bekannt, dass der ehemalige Vorsitzende der
Verwaltungsgemeinschaft sowie Altbürgermeister Waldemar Brohm kurzfristig verhindert sei,
insofern wurde der Tagesordnungspunkt vertagt.

zurückgestellt

Alle Gemeinderatsmitglieder sind in der ersten nach ihrer Berufung stattfindenden öffentlichen
Sitzung in feierlicher Form zu vereidigen. Die Eidesformel lautet:

Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und der
Verfassung des Freistaates Bayern. Ich schwöre, den Gesetzen gehorsam zu sein und
meine Amtspflichten gewissenhaft zu erfüllen. Ich schwöre, die Rechte der
Selbstverwaltung zu wahren und ihren Pflichten nachzukommen, so wahr mir Gott helfe.

Der Eid kann auch ohne die Worte „so wahr mir Gott helfe“ geleistet werden. Der Eid wird durch
den ersten Bürgermeister abgenommen.

Der 1. Bürgermeister Thomas Benkert nimmt in alphabetischer Reihenfolge den Amtseid von
Gemeinderat Jörg Kessel, Gemeinderätin Eva Langhans, Gemeinderätin Sabine Müller,
Gemeinderat Fabian Schuh und Gemeinderätin Manuela Teubel ab.

Alle Gemeinderäte legten den entsprechenden Amtseid ab.

zur Kenntnis genommen

Gemäß Art. 35 Abs. 1 Satz 1 GO wählt der Gemeinderat aus seiner Mitte für die Dauer der
Wahlzeit einen oder zwei weitere Bürgermeister. Diese sind Ehrenbeamte.

Zur weiteren Bürgermeisterin oder zum weiteren Burgermeister sind die ehrenamtlichen
Gemeinderatsmitglieder wählbar, welche die Voraussetzungen für die Wahl zur ersten
Bürgermeisterin oder zum ersten Burgermeister erfüllen. Insbesondere muss die Eigenschaft
als Deutscher im Sinne des Art. 116 Abs. 1 GG erfüllt sein.

TOP 1
Verabschiedung des Vorsitzenden der Verwaltungsgemeinschaft
Margetshöchheim - Erlabrunn und des Schulverbandes Waldemar Brohm
durch die Gemeinde Erlabrunn

TOP 2 Vereidigung der neuen Gemeinderäte

TOP 3 Beschluss über die Zahl der weiteren Bürgermeister
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Beschluss:

Die Anzahl der weiteren Bürgermeisterin bzw. Bürgermeister wird auf eine bzw. einen
festgesetzt.

einstimmig beschlossen Ja 13 Nein 0 Anwesend 0 Befangen 0

Wählbar ist, wer die Voraussetzungen zur Wahl des ersten Bürgermeisters, insb. Deutscher im
Sinne des Art. 116 Abs. 1 GG, erfüllt. Es wird in geheimer Wahl gewählt. Gewählt ist, wer mehr
als die Hälfte der abgegebenen gültigen Stimmen erhält.

Neinstimmen und leere Stimmzettel sind ungültig. Ist mindestens die Hälfte der abgegebenen
Stimmen ungültig, ist die Wahl zu wiederholen.

Ist die Mehrheit der abgegebenen Stimmen gültig und erhält weder eine Bewerberin noch ein
Bewerber mehr als die Hälfte der abgegebenen gültigen Stimmen, so tritt Stichwahl unter den
beiden Personen mit den höchsten Stimmenzahlen ein. Bei Stimmengleichheit in der Stichwahl
entscheidet das Los.

Der 1. Bürgermeister fragte nach Vorschlägen aus dem Gremium. Aus dem Gremium wurde
das Gemeinderatsmitglied Jürgen Ködel vorgeschlagen. Insofern fand eine geheime Wahl, mit
Abgabe der Stimmzettel in alphabetischer Reihenfolge, statt.

Hierbei wurde festgestellt, dass 13 gültige Stimmen abgegeben wurden. Von diesen 13 gültigen
Stimmen entfielen 13 Stimmen auf den Gemeinderat Jürgen Ködel.

Gemeinderat Jürgen Ködel ist daher zum 2. Bürgermeister der Gemeinde Erlabrunn gewählt.

Der 1. Bürgermeister Thomas Benkert fragte den Gewählten, ob er das Amt annehme, dieser
bejahte dies.

Die Hauptsatzung enthält insbesondere Regelungen zur Entschädigung ehrenamtlicher
Gemeinderatsmitglieder. Daneben können auch Regelungen über die zu bildenden
Ausschüsse, deren Sitzstärke und die Rechtsstellung des ersten und der weiteren
Bürgermeister aufgenommen werden. Der Entwurf der Satzung lag vor.

Bürgermeister Benkert wägte das Für und Wider eines Kita-Ausschusses ab und bat um offene
Diskussion hierzu.

Aus dem Gemeinderat wurde insofern über die Einrichtung eines entsprechenden Ausschusses
beraten. Nach kurzer Beratung kam man aufgrund der Komplexität der Aufgabe und der
Tatsache, dass es sich hierbei um einen vorberatenden Ausschuss handeln soll, zum Ergebnis,
dass hierfür ein Ausschuss eingerichtet werden soll.

Beschlüsse:

TOP 4 Wahl des / der weiteren Bürgermeister/s

TOP 5 Vereidigung des / der weiteren Bürgermeister/s - entfällt -

TOP 6 Erlass einer Hauptsatzung
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Der Kita-Ausschuss wird mit 3 Mitgliedern plus Vorsitz eingerichtet:

mehrheitlich beschlossen Ja 12 Nein 1

Der Rechnungsprüfungsausschuss wird mit 4 Mitgliedern plus ein vorsitzendes Mitglied
eingerichtet.

mehrheitlich abgelehnt Ja 2 Nein 11

Der Rechnungsprüfungsausschuss wird mit 3 Mitgliedern plus ein vorsitzendes Mitglied
eingerichtet.

mehrheitlich beschlossen Ja 11 Nein 2

Es wurde beantragt, die Entschädigung auf 30 € zu erhöhen. Insofern erging folgender
Beschluss:

Die Entschädigung je Sitzung wird auf 30 € festgesetzt.

mehrheitlich abgelehnt Ja 2 Nein 11

Die vorliegende Hauptsatzung entsprechend der vorliegenden Beschlussfassung wird erlassen.

mehrheitlich beschlossen

Der Gemeinderat hat sich eine Geschäftsordnung zu geben. Diese regelt u.a. den Arbeitsablauf
und die Arbeitsweise des Gremiums sowie die Zuständigkeiten zwischen ersten Burgermeister
und Gemeinderat. Eine Geschäftsordnung ist zu beschließen.

Bürgermeister Benkert verliest Auszüge aus dem Entwurf der Geschäftsordnung. Hierbei wird
ein Änderungsantrag dahingehend gestellt, die Paragraphen 13, Abs. 2, Nr. 2 Buchstabe a) und
2 Buchstabe d) von vormalig 20.000 € auf 15.000 € abzusenken. Dieser wurde

mehrheitlich abgelehnt Ja 4 Nein 9

Aus den Reihen des Gemeinderates wird erneut dargelegt, dass Meldungen bitte direkt an die
Verwaltung bzw. direkt an den 1. Bürgermeister erfolgen sollen und nicht unmittelbar in der
Sitzung erfolgen sollen. Insofern erging folgender

Beschluss:

Die beiliegende Geschäftsordnung wird genehmigt.

einstimmig beschlossen Ja 13 Nein 0 Anwesend 0 Befangen 0

Seitens der Fraktionen wurden nachstehende Vorschläge für die Besetzungen von
Ausschüssen gemacht. Diese sind entsprechend des Stärkeverhältnisses im Gemeinderat zu
berufen.

TOP 7 Erlass einer Geschäftsordnung

TOP 8 Besetzung von Ausschüssen
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Der 1. Bürgermeister Thomas Benkert gab bekannt, dass er als vorsitzendes Mitglied des Kita-
Ausschusses die Gemeinderätin Inge Jahn beruft, als Stellvertretung wird Gemeinderat Mario
Hüblein berufen.

Der Vorsitz des Rechnungsprüfungsausschusses wird aus der Mitte der Mitglieder des
Ausschusses durch den Gemeinderat bestimmt.

Beschlüsse:

Die Mitglieder der Ausschüsse werden entsprechend den Vorschlägen berufen.

einstimmig beschlossen Ja 13 Nein 0

Zum Vorsitzen des Rechnungsprüfungsausschusses wird das Gemeinderatsmitglied Katja
Hessenauer bestimmt.

einstimmig beschlossen Ja 13 Nein 0

Zum stellvertretenden Vorsitz des Rechnungsprüfungsausschusses wird das
Gemeinderatsmitglied Inge Jahn bestimmt.

einstimmig beschlossen Ja 13 Nein 0 Anwesend 0 Befangen 0

Ebenso wie die Ausschüsse sind die Vertretungen der Gemeinde Erlabrunn entsprechend des
Stärkeverhältnisses des Gemeinderats zu besetzen.

Kita-Ausschuss Gemeinde Erlabrunn
Ausschussmitglieder 1. Vertreter
Eva Langhans Peter Emmerling
Manuela Teubel Christian Klüpfel
Kristina Härth-Großgebauer Jörg Kessel

Rechnungsprüfungsausschuss Gemeinde Erlabrunn
Ausschussmitglieder 1. Vertreter
Katja Hessenauer Sabine Müller
Inge Jahn Mario Hüblein
Fabian Schuh Manuela Teubel
Jörg Kessel Kristina Härth-Großgebauer

TOP 9

Bestellung der Vertreter und Stellvertreter für
- die Gemeinschaftsversammlung der Verwaltungsgemeinschaft
- den Abwasserzweckverband
- die Schulverbandsversammlung

Gemeinschaftsversammlung
Mitglieder 1. Vertreter 2. Vertreter
Thomas Benkert 2. Bürgermeister J. Ködel Weitere Stellvertretung
Katja Hessenauer Inge Jahn Sabine Müller
Christian Klüpfel Fabian Schuh Manuela Teubel

Schulverbandsversammlung
Mitglieder 1. Vertreter 2. Vertreter
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Beschluss:

Die vorgeschlagenen Mitglieder werden entsprechend in die Vertretungen entsendet.

einstimmig beschlossen Ja 13 Nein 0 Anwesend 0 Befangen 0

Gemäß § 2 Abs. 3 Satz 1 AVPStG können Verwaltungsgemeinschaften Bürgermeister ihrer
Mitgliedsgemeinden zu Standesamten bestellen, sofern die Tätigkeit auf die Vornahme von
Eheschließungen und das Begründen von Lebenspartnerschaften beschränkt wird. Es wird
insofern vorgeschlagen, Herrn Ersten Bürgermeister Thomas Benkert zum sog.
Eheschließungsbeamten gem. § 2 Abs. 3 Satz 1 AVPStG zu bestellen.

Beschluss:

Herr 1. Bürgermeister Thomas Benkert wird der Verwaltungsgemeinschaft zum sog.
Eheschließungsbeamten gem. § 2 Abs. 3 Satz 1 AVPStG vorgeschlagen. Hilfsweise
eigenständig bestellt.

einstimmig beschlossen Ja 12 Nein 0 Anwesend 0 Befangen 1

Abstimmungsvermerke:
Aufgrund von Art. 49 GO nahm der 1. Bürgermeister an Beratung und Abstimmung nicht teil.

Bereits in der abgelaufenen Legislatur des Gemeinderats bestanden Beauftragte seitens der
Gemeinde. Entsprechende Vorschläge bestehen.

Thomas Benkert 2. Bürgermeister J. Ködel Weitere Stellvertretung
Sabine Müller Mario Hüblein Katja Hessenauer

Abwasserzweckverband „Zellinger Becken“
Thomas Benkert 2. Bürgermeister J. Ködel
Mario Hüblein Inge Jahn

TOP 10 Vorschlag zur Bestellung des Ersten Bürgermeisters zum Standesbeamten

TOP 11

Bestellung von Beauftragten
- Jugendbeauftragter
- Seniorenbeauftragter
- ÖPNV-Beauftragter
- weitere Beauftragte

Jugendbeauftragter Gemeinde Erlabrunn
Mario Hüblein

Seniorenbeauftragter Gemeinde Erlabrunn
Jürgen Ködel

Behindertenbeauftragter Gemeinde Erlabrunn
Christian Klüpfel

Beauftragter Personennahverkehr Gemeinde Erlabrunn
Inge Jahn
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Beschlüsse:

Zu den Beauftragten werden berufen:

1. zum Jugendbeauftragten, Gemeinderat Mario Hüblein

einstimmig beschlossen Ja 13 Nein 0

2. zum Seniorenbeauftragten, 2. Bürgermeister Jürgen Ködel

einstimmig beschlossen Ja 13 Nein 0

3. zum Behindertenbeauftragten, Gemeinderat Christian Klüpfel

einstimmig beschlossen Ja 13 Nein 0

4. zur ÖPNV-Beauftragten der Gemeinde Erlabrunn, Gemeinderätin Inge Jahn

mehrheitlich beschlossen Ja 12 Nein 1 Anwesend 0 Befangen 0

 Gemeinderätin Eva Langhans bat darum, auf der Homepage den Tippfehler hinsichtlich ihrer
Parteizugehörigkeit anzupassen. Dies wird umgesetzt.

 2. Bürgermeister Jürgen Ködel berichtete über mehrere Baustellen im Ort und die
entsprechenden Hintergründe hierzu.

zur Kenntnis genommen

Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Thomas Benkert die öffentliche
Konstituierende Sitzung des Gemeinderates Erlabrunn.

TOP 12 Informationen und Termine

Thomas Benkert Marcel Holstein
1. Bürgermeister Schriftführer/in


